

Н. В. Анкина

**БИБЛИОТЕКИ И НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ:
РАЗВИВАЯ ПОТЕНЦИАЛ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
(опыт реализации социально значимых библиотечных
проектов совместно с общественными организациями
г. Югорска Ханты-Мансийского автономного округа — Югры)**

Нужно ценить взыскательную заинтересованную деятельную позицию граждан. И ещё раз хочу обратиться ко многим из вас — не прятаться в служебных кабинетах, не бояться диалога с людьми, идти навстречу, честно и открыто разговаривать с людьми, поддерживать их инициативы.

*Из Послания Президента Российской Федерации Федеральному собранию,
2016 год.*

В соответствии с муниципальной программой города Югорска «Развитие гражданского и информационного общества в городе Югорске на 2014–2020 годы» (утверждена постановлением администрации города Югорска от 31.10.2014 г. № 3280) для создания условий развития гражданского общества необходим комплексный подход в позиционирование социально ориентированной деятельности некоммерческих организаций в городе Югорске как институтов гражданского общества.

2017 год — юбилейный: Центральная городская библиотека им. А. И. Харизовой отметила 55-летие, а Централизованная библиотечная система г. Югорска — 20-летие. Пятьдесят пять лет городская библиотека является центром притяжения для взрослых и юных горожан, для творческих людей — поэтов, писателей, художников, для специалистов, работающих с детьми и юношеством, педагогов, журналистов, краеведов. В её структуре работают абонемент, читальный зал, сектор краеведческой и национальной литературы, центр общественного доступа населения к информации, дополнительный отдел обслуживания № 1, дополнительный отдел обслуживания № 2, дополнительный отдел обслуживания № 3.

Библиотека не живёт вне времени: все события, большие и малые, происходящие в нашем городе, в стране, в мире, — всё отражается в ней как в зеркале. Осознавая, что сегодня в решении важнейших социальных проблем всё более значительную роль играют негосударственные некоммерческие структуры, Центральная городская библиотека проводит активную работу с общественными

объединениями в целях создания условий для развития социально ориентированной деятельности некоммерческих организаций в городе Югорске.

Рассмотрим два важных направления, которые осуществляются во взаимодействии с некоммерческими организациями, действующими на базе библиотеки.

Развитие профилактической антинаркотической деятельности — одна из поставленных задач в муниципальной программе г. Югорска «Профилактика правонарушений, противодействия коррупции и незаконному обороту наркотиков в городе Югорске на 2014–2020 годы» (постановление администрации г. Югорска от 31 октября 2013 года № 3289). Традиционно муниципальные библиотеки проводят мероприятия по формированию здорового образа жизни среди граждан города, профилактику алкоголизма и наркомании, противодействие потреблению табака.

В ноябре 2013 года в библиотеке прошёл круглый стол «Вопросы организации взаимодействия в рамках работы по профилактике наркомании, алкоголизма, табакокурения среди молодёжи», который имел своей целью создание условий для улучшения взаимодействия учреждений, организаций города Югорска, общественных объединений в целях формирования антинаркотической культуры личности. Участники круглого стола обсудили ситуацию, сложившуюся в г. Югорске по употреблению курительных смесей «спайс» и злоупотреблению алкоголем. Была поддержана инициатива депутата думы г. Югорска о создании некоммерческой организации — Благотворительного фонда «Югорск без наркотиков». 10 января 2014 года решением общего собрания учредителей утверждён её устав. Фонд является юридическим лицом с момента его государственной регистрации 21 апреля 2014 года в Министерстве юстиции Российской Федерации. Заведующий Центральной городской библиотекой является одним из учредителей и директором благотворительного фонда. Библиотека с 2014 года становится центром по проведению профилактических мероприятий по здоровому образу жизни, лекций, семинаров, тренингов, интерактивных игр, конкурсов. Важным результатом взаимовыгодного сотрудничества является участие в конкурсах городского и окружного уровней и привлечение дополнительного финансирования для организации мероприятий. В 2014 году получена первая субсидия в сумме 13 300 рублей на реализацию проекта «Наш выбор — Жизнь!» по итогам городского конкурса среди социально ориентированных некоммерческих организаций на лучший социальный проект (программу).

В 2015 году реализован совместный проект «Литературная интеллектуальная квест-игра “Читаю я, читаем мы, читают все!”», на реализацию

которого выделена субсидия в сумме 480 тысяч рублей в соответствии с постановлением правительства Ханты-Мансийского автономного округа — Югры от 09.10.2013 г. № 427-п «О государственной программе Ханты-Мансийского автономного округа — Югры “Развитие культуры и туризма в Ханты-Мансийском автономном округе — Югре на 2014–2020 годы”». Цель проекта: продвижение книги и чтения в молодёжной среде, организация активного интеллектуального досуга молодёжи.

В 2016 году получен грант II степени в сумме 40 тысяч рублей на реализацию проекта «Югорский флайт — реклама в подземном переходе: результат гарантирован» — участника городского конкурса по предоставлению субсидий некоммерческим организациям на реализацию социальных проектов (программ). Цель проекта — организация универсальной социальной рекламы в подземном переходе с насыщенным потоком людей. В клик-рамках в подуличном переходе ежемесячно размещаются баннеры с призывами к чтению и приглашением в библиотеку.

В 2017 году выделена субсидия в сумме 150 тысяч рублей по итогам конкурса, организованного департаментом социального развития Ханты-Мансийского автономного округа — Югры на реализацию мероприятий по социальному обслуживанию, социальной поддержке и защите граждан в 2017 году, по направлению «Поддержка иных инновационных проектов в сфере социального развития».

В рамках проекта «Здоровое поколение» организованы городской конкурс творческих работ о здоровом образе жизни «Жизнь в радость», открытый флэш-семинар «Стратегия формирования здорового образа жизни населения: опыт, перспективы развития». По итогам его работы издан сборник, проведено 20 лекций в структурных подразделениях управления социальной защиты населения по г. Югорску и Советскому району.

Таким образом, с даты образования некоммерческой организации Благотворительный фонд «Югорск без наркотиков» привлечено более одного миллиона рублей на организацию и проведение совместных мероприятий, направленных на пропаганду позитивного отношения к жизни, продвижения книги и чтения, формирования здорового образа жизни.

Следующее важное направление в деятельности библиотеки — продвижение книги и чтения, пропаганда творчества местных авторов.

С целью реализации Основ государственной культурной политики (утверждены Указом Президента РФ от 24.12.2014 г. № 808) Центральная городская библиотека организует культурно-просветительские мероприятия по повышению

престижа чтения и его продвижению на территории города Югорска посредством организации фестивалей, литературно-просветительских акций, выставок, конкурсов, организацию деятельности любительских объединений.

В 2017 году сотрудники библиотеки оказали любительскому объединению «Югорский творческий союз “Элегия”», членами которого являются писатели, фотографы, художники, музыканты, мастера декоративно-прикладного искусства и которое действует на базе Центральной городской библиотеки с 2009 года, консультационную и организационную помощь в подготовке пакета документов для государственной регистрации в качестве юридического лица — общественной организации «Литературно-творческое объединение г. Югорска “Элегия”». Директор Централизованной библиотечной системы г. Югорска является одним из её учредителей. 12 апреля 2017 года «Элегия» зарегистрирована в Управлении Министерства юстиции по Ханты-Мансийскому автономному округу — Югры.

В 2017 году библиотекой совместно с литературно-творческим объединением «Элегия» реализован информационно-просветительский проект «Культура и искусство в лицах и событиях». По итогам конкурса на предоставление субсидии из бюджета города Югорска социально ориентированным некоммерческим организациям по направлению «Деятельность в области образования, просвещения, науки, культуры» получена субсидия в размере 100 тысяч рублей на реализацию проекта. В рамках проекта подготовлено три выпуска литературно-художественного приложения «Элегия» к городской газете «Югорский вестник» (октябрь, ноябрь, декабрь) по 4 полосы, формат А3, тираж — 6 000 экз.; издан сборник «Югорская культура и искусство в лицах и событиях» (включена информация о 28 членах литературно-творческого объединения).

В 2018 году библиотекой и литературно-творческим объединением «Элегия» реализуется совместный творческо-исследовательский проект иллюстрирования произведений местных авторов «Союз литературы и искусства». Цель проекта: знакомство с творчеством местных авторов, прочтение книги глазами художника, создание авторской иллюстрации к художественному произведению. В рамках проекта состоялось шесть встреч ребят, иллюстрирующих художественные произведения, с местными авторами. Итогом проекта станет издание литературно-художественного альбома.

В марте 2018 года разработан информационно-просветительский проект «Читаем о Югре», который включает организацию открытого конкурса на лучший сценарий для создания поэтического видеofilmа; церемонию

награждения по итогам конкурса; создание цикла поэтических видеофильмов; издание литературно-художественного альманаха «На струнах души», призванного представить поэтическое и прозаическое творчество жителей г. Югорска, членов литературно-творческого объединения города «Элегия»; организацию в библиотеке цикла литературно-музыкальных гостиных. Проект находится на независимой экспертизе первого конкурса на Грант Президента Российской Федерации в 2018 году.

В заключение можно сделать вывод о том, что максимальная приближённость к жителям города Югорска, вклад в решение социальных проблем делают библиотеку центром притяжения для всех и позволяют сочетать в своей работе различные аспекты: библиотечный и информационный; библиотечный и образовательный; библиотечный и общекультурный; библиотечный и социальный. Успех библиотеки определяется именно тем, что она естественно воспринимается местным сообществом как общественный центр.

Что получают наши деловые партнёры, представители общественных организаций в результате совместной деятельности? Информационную базу, современное качественное информационное сопровождение и обеспечение, организационную помощь в проведении совместных мероприятий, размещение своей рекламы. Что получаем мы? Новые дополнительные кадровые ресурсы, привлечение дополнительного финансирования, новые источники информации, поддержку общества, власти, союзников в деле сохранения и поддержки престижа книги и чтения. Мы убеждены, что только деловое партнёрство, взаимопроникновение, взаимодействие и сотрудничество расширяют возможности библиотеки, помогают понять её значимость, делают библиотеку востребованной.